

直資校累計盈餘「天與地」

慕光僅餘0.1個月開支 保良局圓小有11.9個月稱冠

香港文匯報訊（記者 黎志）審計署早年曾揭發本港直資學校財政混亂，於是於2012/13學年起，教育局規定學校須在學校報告內以新範本匯報財務資料，並在11月或之前上載至學校網頁，以提高透明度。本報查閱本港近70所直資學校網頁，發現學校普遍能按規定如期上載財務報告，而各校累計盈餘差異甚大，有學校盈餘額足以供運作0.1個月，亦有盈餘達11.9個月營運金額，但各校基本符合當局規定。

部分直資學校鬧出財政風波後，教育局規定學校須於每年11月底或以前上載上一學年學校報告及財務報表，其中財務報表要交代累積盈餘和獎助學金情況，但分別學校只以營運開支為基數提供盈餘比例，並無交代具體金額。

地利亞修女紀念校(月華)虧損勁

本報近日瀏覽近70所直資學校網站，發現全部學校按當局規定如期上載2014/15學年學校報告，並附有格式化財務報表。若以學年計算，眾多直資學校中，以地利亞修女紀念學校(月華)虧損較多，相等於全年開支4.99個月；另有學校學年出現較多盈餘，如保良局香港道教聯合會圓玄小學有3.5個月盈餘，而其累計盈餘為直資學校之冠，有11.9個月，迫近教育局要求直資校累計盈餘不應多於12個月開支的水平。整體而言，普遍直資學校符合教育局規定。

招祥麟：虧損或因收生不足

當局建議直資學校保留最少相等於兩個月的營運開支，以確保財政穩健，但3所學校累計盈餘未達標，包括慕光英文書院只有相等於0.1個月開支的累計盈餘，相比上述保良局香港道教聯合會圓玄小學有11.9個月盈餘，差異頗大。

直資學校議會主席招祥麟表示，直資學校所得津貼按收生人數計算，同時按學生人數而開班及聘請教師，因此若學校出現虧損情況，可能是因為收生不足，或該年學校進行建設或購置新設備所致。

至於部分學校累計盈餘未達當局建議的相等於兩個月開支，招祥麟認為，報告顯示的是上學年資料，所以學校仍可用不同方法如向辦學團體籌款等「籌足」數目，以應付緊急情況。

教育局：「儲糧」須夠用兩個月

教育局發言人指，當局要求直資學校具備良好財政狀況。根據直資計劃規定，學校累積營運儲備應足以應付至少兩個月營運開支，辦學團體須負責確保學校符合要求。前屬資助學校或按位津貼學校，加入直資計劃後首5年過渡期內，如學校所獲經常津貼較以往為少，可繼續獲發相等於轉制前所獲的經常津貼額。

此外，辦學團體須在學校加入直資計劃5年過渡期後，確保學校營運儲備足以應付至少兩個月營運開支，當局會每年審視及跟進所有直資學校經審核賬目，若發現學校未能符合規定，會適時跟進。



本報近日瀏覽近70所直資學校網站，發現全部學校按當局規定如期上載2014/15學年學校報告，並附有格式化財務報表。圖為直資名校聖保羅學校放學時情況。資料圖片



本港直資學校的中學生學習情況。資料圖片

部分直資校學年盈餘及累計盈餘

學校	學年盈餘或虧損	累計盈餘
慕光英文書院	盈餘0.84個月	0.1個月
孔聖堂中學	虧損0.59個月	0.37個月
蘇浙公學	虧損1.3個月	0.94個月
地利亞修女紀念學校(月華)	虧損4.99個月	5.89個月
地利亞修女紀念學校(吉利徑)	虧損2.37個月	6.69個月
保良局香港道教聯合會圓玄小學	盈餘3.5個月	11.9個月
地利亞修女紀念學校(百老匯)	盈餘1.19個月	11.82個月

註：累計盈餘以相等幾多個月的營運開支標示
整理：柴靖 製表：黎志

資助額不足 八成幼稚園擬調學費

香港文匯報訊（記者 鄭伊莎）免費幼稚園教育明年將落實推行，預計屆時有逾八成半日制幼稚園免費。不過，幼師薪酬關注組昨日公佈的調查發現，85%受訪幼稚園認為免費幼教的資助額不足以應付學校的基本營運開支；因資助不足，近八成學校預計未來3年需要向當局申請收取或調整學費。關注組擔心，政府的資助額不足，將令幼稚園營運日益嚴峻，促請教育局調高資助額。

為了解幼稚園對免費幼教營運情況的意見，幼師薪酬關注組上月中進行問卷調查，收到260間幼稚園回應。結果發現，85%受訪幼稚園認為免費幼教的資助額不足，當中收生人數較少、全日制及長全日制幼稚園不滿意度較高。整體而言，與現時學券制作比較，逾七成幼稚園認為新政策不能改善營運情況，更有約65%認為未能提升幼教質素。

由於擔心資助額不足，78%幼稚園直言未來3年內需要向當局申請收取或調整學費；97%幼稚園擔心日後按人頭資助，一旦學校收生不足，將面對資源減少問題。調查又發現，近六成半幼稚園預計新政策將會加快校內資深幼師的流失。就當局為聘用大量資深幼師的幼稚園提供兩年津貼過渡，近九成幼稚園希望政府延長過渡期。另有近九成幼稚園亦認為，倘幼師師生比例低於1:11要自行承擔額外教師薪酬的安排不合理。

幼師薪酬關注組召集人蔡若蓮指出，當局對參加計劃的幼稚園資助不足，將影響幼稚園教育質素，關注組促請教育局調高幼稚園資助額，加強對全日制及長全日幼稚園的資助。對於聘用較多資深幼師的幼稚園，當局應將過渡期由兩年延至三年，以穩定幼稚園業界。

關注組又建議，政府應重新設立薪級表，按教學經驗及學歷給予幼師合理薪酬，並解決幼師轉校年資不獲計算的問題，以肯定資深幼師的付出。

蔡若蓮倡延津貼過渡期



幼師薪酬關注組昨日公佈調查，85%幼稚園認為免費幼教資助額不足以應付學校基本營運開支。

職涯規劃三步驟 網上測試助參考



上星期六，觀看了由勞工處「展翅青見計劃」及香港電台第二台合拍的微電影《流星飛過後許願的一秒》首映，故事以4個真人真事改編，道出主人翁雖在就學時沒有獲得好成績，但憑着了解自己的夢想、認定自己的能力及擁有不放棄的堅毅精神，明白機會留給有準備的人，他們縱然跑慢了、跑的路程遠了，最終也能跑到理想地。

父母的角色在孩子成長路上尤其重要，我們需要幫助他們建立職業夢想、發掘潛能及塑造健康正面的品格及信念，不是靠在流星飛過後許願祈求夢想成真，而是靠實力為前途打拚。

夢想成全港首富太「離地」

當然，建立職業夢想不能太「離地」，如成為全港首富並非不可能，但這不是職業。參看香港青年協會近日在教育城的「少年Teen空」分享的文章《高不成，低不就》，提及了規劃職業生涯可以參考3個步驟，包括確定志向，了解自己想要什麼，然後朝着這方向努力；自我評估和分析客觀條件，如興趣、性格、技能、特長、思維方式等，結合自我認識和他人評價，分析社會及市場環境；最後是制定合理職業發展目標，不要過高或過低，並結合長期目標和短期目標，通過不斷實現短期目標，以實現長遠目標。

想了解更多自身性格及職業取向，可以使用網上測試工具作簡單評估及參考，如「職業性向測試」、「DISC個性測試」等，掌握個性和才能，令生涯計劃更有方向。至於塑造健康正面品格及信念，並非一時三刻能完成的人生工程，父母要從小介入，學會適時放手，使孩子在成長經歷中學習應有技能和態度，從中鼓勵他們嘗試，如遇上失敗，就要反思、改善再嘗試，藉以鍛煉堅韌性格。

正值中六生申請大學聯合招生及改選重要時刻，中三學生要在下學年開始選科，家長不妨善用寒假，與孩子一起了解他們的發展取向及職業夢想，不但有助規劃人生，亦能加深相互了解。

香港教育城高級發展經理 洪婉玲（標題和小題為編者所加）

恒管畢業禮 師生互打氣



畢業生在校內拍照留念。校方供圖

李慧敏(中)、鄭嘉智(左)及何順文(右)出席畢業典禮。校方供圖

香港文匯報訊（記者高鈺）恒生管理學院校董會主席李慧敏、校務委員會主席鄭嘉智與校長何順文昨日出席了該校的畢業典禮，為逾1,500名學士及副學士畢業生打氣。

何順文致辭時表示，受過大學教育和負責任的公民應具備批判性思維，這是指一個認真的人抱持謹慎態度、開放心態、理性推論和創造力去思考，並盡量根據基於事實和數據的分析，去表達公平和客觀的意見，「不論是否喜歡最終結論，也必須尊重事實，不應被個人情緒或意識形態主導。」

學院亦在典禮上頒發「恒生管理學院卓越教學獎」，嘉許11名教學表現卓越的老師，表揚他們在教學上持續追求進步所作出的貢獻。

聖一堂運動會 名將前輩勉後輩



聖公會聖一堂中學日前假九龍仔運動場舉行第三十九屆田徑運動會，邀得區內8所小學參賽，田徑場上人才濟濟，共聚一堂。頒獎嘉賓為第十屆畢業生兼60米跨欄項目的學校紀錄保持者葉耀昌，他認為，現在學校資源充足，勉勵學生要珍惜求學時期的一點一滴。

葉耀昌分享說，就讀聖一堂是他人生中難忘而美好的日子，當時學校資源缺乏，課外活動不多，幸而其體育老師趙琳麒邀請他加入校外比賽的訓練班，並悉心栽培他。經過艱辛的訓練，他成為校內60米的跨欄紀錄保持者，其後更出外參加校際及區際比賽，才知道天外有天，令其眼界大開。他藉此勉勵同學不要輕易放棄，要以運動精神轉化為挑戰動力。該校亦邀請了區內8所小學參加小學友校



聖公會聖一堂中學早前舉行第三十九屆田徑運動會。校方供圖

4×100接力邀請賽，各參賽者均奮力應戰，展現體育精神。結果女子組冠軍由協恩中學附屬小學女子組奪得，民生書院小學和奉基小學分別獲得亞軍、季軍。男子組則由天主教領島小學勇奪冠軍，聖提摩太小學獲亞軍，樂善堂小學獲季軍。

記者 鄭伊莎

「教大聖誕老人」挑戰健力士



「教大聖誕老人」會探訪長者、智障人士等弱勢社群。校方供圖

香港文匯報訊（記者高鈺）超過二百名香港教育大學的師生昨匯集於大埔校園中央廣場，出席大型社區服務活動「傳仁·喜動」——「教大聖誕老人活動暨健力士世界紀錄挑戰啟動禮」。

是項活動由教大學生事務處和富全人發展中心舉辦，是該校「Action By Care 傳·喜動」第三個大規模社區服務活動。活動共分為三部分，首部分由約七十名學生組成「教大聖誕老人」團隊開始，並由校方安排接受各項訓練，加強他們與陌生人溝通的信心，為下階段出訪不同社區機構作好準備。

第二階段「教大聖誕老人」會出動探訪長者、智障人士、低收入階層及難民組織等。

第三階段是整個活動的重頭戲，參與活動的同學將聯同全校師生攜手挑戰教大第一個健力士世界紀錄，各人要於24小時內收集最多給聖誕老人的信。一眾「教大聖誕老人」於校園內施展渾身解數，邀請教大師生撰寫給聖誕老人的信，藉此感激及祝福身邊的人。

專上E-APP報名 樹仁首參與

香港文匯報訊（記者 鄭伊莎）教育局今日推出新一輪「專上課程電子預先報名平台」（E-APP）網上報名服務，協助應屆中學文憑試考生預先報讀聯招以外經本地評審的全日制專上課程。新一輪E-APP共有32所院校或附屬學院參與，包括首次參與的樹仁大學。首輪申請期至明年5月16日，次輪申請期由明年5月23日至6月30日。

學生填妥申請表後，通過E-APP系統（www.eapp.gov.hk）遞交，便可申請大部分聯招以外專上課程。院校可在文憑試成績公佈前，預先給予合資格學生有條件取錄。E-APP會定期更新學生申請資訊，包括有否獲得面試、有條件取錄等，方便學生及中學查詢和跟進申請。

教育局發言人指，學生使用E-APP報名前，可瀏覽自資專上教育資訊平台（Concourse）：www.cspe.edu.hk，或透過Concourse手機應用程式取得院校和課程資料，擬定升學計劃。教育局會同步更新「經評審專上課程資料網」（iPASS）（www.ipass.gov.hk），當中羅列各專上院校2017/18學年預計提供約500個非聯招全日制經本地評審高級文憑、副學士和學士學位課程資料。當局稍後會把各院校新學年預計收生學額、報名、收生安排等上載iPASS網站。